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Концепция 
акции «Нужная песня» в рамках проекта Тверского регионального отделения РДШ «Дети – детям», посвященной 115-летию со дня рождения русской детской поэтессы Агнии Барто
Аудиокнига «Нужная песня» в рамках проекта Тверского регионального отделения РДШ «Дети – детям», посвященной 115-летию со дня рождения русской детской поэтессы Агнии Барто для студентов профессиональных образовательных организаций и обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Тверской области (далее – Аудиокнига). 

Целью акции является популяризация творчества Агнии Барто, содействие раскрытию творческого потенциала участников, привлечение интереса к отечественной истории и литературе. 
В рамках акции обучающиеся записывают аудио одного из стихотворений русской детской поэтессы Агнии Барто.
Требования к записи аудио: запись чтения стихотворения должна быть с выражением, в тихом помещении, через микрофон, без помех, сохраняется в формате* MP3.
Для участия необходимо до 26 февраля 2021 года заполнить заявку и прикрепить аудиоработу по ссылке: https://docs.google.com/forms/d/1MPurK56XbUR0OXzwpzyFI8qcZGVSezW52LOemTpJnx0/edit .
Все участники акции получают сертификаты.
