ГЕНЕАЛОГИЯ ГОСПОД ДВОРЯН КОСТОВСКОГО КРАЯ

        Мало кто, живущих из поколения в поколение на Максатихинской земле, знают, кем и кто были его предки. А ведь даже просто число лиц (с конкретной фамилией), которые должны были вступить в брак и оставить потомство, для каждого сегодня живущего, составит тридцать два, если начать отсчет от времени 150 летний давности.

Тридцать две (!) различные фамилии. И это еще эпоха крепостного права. Но если взять время столетней давности, рубеж ХХ века, то их число будет уже восемь: отец, мать – двое; дедов, бабушек – четверо; прадедов, прабабушек – восемь. Вот и мы попали во время, в котором можем уже чуть-чуть ориентироваться, но все же называем «старина».

      А в это время на максатихинской земле проживают землевладельцы. Еще совсем недавно, видимо, многие знали и помнили членов этих семей как до 1917 года, так и в 20-е годы, пока они окончательно не покинули свои родные земли. Но семьи эти, прожив всего-то несколько поколений на нашей земле, оставили нашим предкам и свои дома, усадьбы, произведения культуры и народного творчества, предметы быта, мосты, добротные хозяйственные постройки, сараи, гумна, риги, кузницы, мельницы, удобренные «барские» земли, породистый скот.

      Сказать «оставили нашим предкам» - не будет исторической правдой ХХ века. Все было грубо национализировано по указу сверху и исполнено вполне определенным слоем нашего населения. Если полистать газеты за 1919-1921 гг., то бытие тех лет на нашей земле будет кроваво-розовым. А ведь, казалось, и убеждали, что возьмем чужое, поделим и заживем как господа. Ну а господа, кто выжил, уже назывались «прихлебатели». Мир перевернулся. 

      И сегодня жизнь в деревне определяется потомками тех, кто раскулачивал. Умный и толковый хозяин в деревне не востребован. Но долгий и тяжелый путь познания безжалостен к идущим. Три последних поколения людей (75 лет) жили на этих землях и осмысливали свою жизнь.

      Мы получили сегодня то, что заслуживали и заслуживаем от Бога. Покаемся…

      Парадоксально!!! Но рухнули и сгнили мосты на ручьях и речушках, сгнили все деревянные, рухнули все кирпичные хозяйственные постройки – так нужные. Разобрали, сожгли, как-то перестроили чужие дома. Заросли крестьянские хутора и наделы, дороги, сады и тысячи огородов, сотни сел, тысячи десятин земли.

     А сколько тысяч людей просто убито здесь же, где не было войн… «своими же».

Мы ни на миг не смогли приумножить то, что взяли у них. Исчезло все, исчез весь быт и дух. И на месте Михайловского (усадьба Стромиловых) теперь лес. И, слава Богу, что кое-что сохранилось.

      Ведь нового и лучшего построить на его земле мы не смогли. Мы смогли лишь повторить в архитектуре их фермы, из года в год перепахивать их земли, мало чего получая и «закапывая» государственные средства.

      Так кто они были? Почему у них получилось многое создать для людей вокруг и для себя? Прочти, читатель, вслушайся, слушатель, и задумайся… и воздадим должное этим родам.

      Дворянство не было жестко привязано к одной территории. Бесконечные переделы между наследниками, купля-продажа имений привели к тому, что на землях края осталось к началу ХХ века уж не так много древних дворянских гнезд.

      Особенно большие изменения в составе дворянства произошли после отмены крепостного права. Многие помещики, продав землю крестьянам, превратили свои имения в дачи, куда приезжали только на лето после года службы в столице. Мало осталось истинных аграриев, которые бы видели смысл своей жизни в работе на земле, применении на ней научных результатов по агрономии, зоотехнии.

	Фамилия дворянина
	         Владение 
	Год записи

	Бачманов 

Виноградов 

Давыдов

Козлянинов

Постников 

князь Путятин

Стромилов А.Н.

Стромилов И.А.

Стромилова Е.А., ур. княжна Путятина, поручица

Эгерштром 

Юренев (1652 г.)


	Бычиха (Покровское)

Лукостино

Колодино

Глебездово

с-цо Пхово

Дерягино

с-цо Блавское

Михайловское (Погорелка)

с-цо Манино

Медведково

Любашино

Озеряево

Бычиха

Юренево

Пономарево
	1868

1857

1868


        Каждое владение отличалось от других чем-то особенным, и в народной памяти сохранились хозяйственные руководители, грандиозные сооружения.

        Помещичьих усадебных домов в крае не сохранилось. Почти все они были из дерева, одноэтажные и подверглись либо перевозу, либо огню.

     Среди названных – фамилии древних родов, создававших историю нашего края. К таким относятся следующие роды (с указанием времени их первого упоминания):

Давыдовы – 1677 г.

Козляниновы – 1573 г.

Мамышевы – 1680 г.

Милюковы – 1626 г.

Стромиловы – 1503 г.

Юреневы – 1680 г.

       О родовитости князей Путятиных говорить не приходится. А все выше названные, как видим, появились в конце ХVI-ХVII веков, во времена ликвидации новгородского боярства и передачи его земель московским дворянам. К московским дворянам относились не только, так называемые, боярские дети московские, но и новокрещенные татары – бывшие казанские подданные, перешедшие под присягой на службу московскому царю.

      Много помещичьих фамилий появилось в ХIХ - начале ХХ века, поэтому часть из них не попала в «Генеалогию Тверской губернии», закончившую регистрацию в 1869 году, и проследить их происхождение не удалось.

      Большие дворянские семьи, пытаясь сохранить имения от развала, старались не разъезжаться, держаться скопом, и хотя на каждого наследника записывалась своя доля состояния родителей, землю не отделяли. Только в крайних случаях дальний родственник мог получить свой надел из общего владения и отмежеваться от остальных. Вот и получалось, что в одной семье было несколько землевладельцев. Так, среди Стромиловых и Путятиных было по шесть семей. В то же время отдельными деревнями владели несколько землевладельцев. В Макаровской волости 8 деревень находилось во владении нескольких помещиков. Измельчание имений явилось результатом деления земель по наследникам, раздачи в наделы и распродажи ее. Желающих заниматься сельским хозяйством среди дворян оставалось все меньше.

      Род ДАВЫДОВЫХ – с 1677 года, когда было записано: «За Давыдом Васильевичем состояло поместье в Бежецкой пятине, которое дано в 1677 году сыновьям его Осипу, Ивану и Фирсу». В конце ХVII века в Бежецкой пятине было 8 семей Давыдовых со 107 душами крепостных в поместьях и 129 душами – в вотчинах. Род разрастался, и его генеалогическое древо было густым и ветвистым.

      Небольшое имение Ново-Георгиевское принадлежало дворянам ДЕМБИЦКИМ. В деревне, им принадлежавшей было всего семь дворов и 25 десятин земли. На погосте села Костовское есть захоронения некоторых Дембицких.

      В сельце Пхове было землевладение КОЗЛЯНИНОВЫХ. Род их начался в 1654 году, когда по цареву Указу Ивану Богдановичу – Новгородцу были пожалованы за службу имения в Деревской и Бежецкой пятинах. В 1787 году Василий Козлянинов, женатый на Лукерье Федоровне, дворянской дочери, был записан во дворянстве Вышневолоцкого уезда. Их сын Павел, женатый на Александре Николаевне Пыжовой, записан в «Генеалогию» в 1829 году. Кстати, во время жизни Лукерьи Федоровны Козляниновой было исцеление крестьян сельца Пхово в 1802 году от болезни образом Святителя и Чудотворца Николая из Николо-Теребенского монастыря. Об этом пишет настоятель монастыря иеромонах Илиодор. В монастыре есть икона, писанная на металле, которая изображает это чудо исцеления.

       В сельце Пхове были построены часовня Сошествия Св. Духа в 1845 году, водяная мельница еще до революции, прослужившая до 1968 года, маслобойни, вырабатывавшие сливочное и льняное масло, кузница, кирпичный завод и, конечно же, весьма известные в округе теплицы. В них круглый год выращивались овощи, которые даже зимой доставлялись в Петербург.

      Три генеалогических древа «произрастало» в Тверской губернии с фамилией МАМЫШЕВЫ. Они вписаны в «Генеалогию» под №№ 712, 713, 714. по указу царя Федора Алексеевича, в 1680 году новокрещеному Василию Прокофьевичу был дан «поместный оклад из пустых порозных земель в Бежецкой пятине». Штабс-капитан  Иван Яковлевич Мамышев был одним из ктиторов Троицкого храма с.Костовского.

      Не менее обширным и древаним был род МИЛЮКОВЫХ. В конце ХVII века в Бежецкой пятине было семеро Милюковых с 233 крепостными мужского пола в поместьях и 24 – в вотчинах. Как писано в древних книгах, «За Никитой Федоровичем Милюковым по ввозной грамоте 1626 года состояло пометье по Новгороду Бежецкой пятины. По грамоте царя Алексея Михзайловича 1672 года Артемию Никитичу за многую службу и храбрость в войне с Польшею пожаловано поместье в Бежецкой пятине Тверской половине. По грамоте царя Федора Алексеевича 1678 года поместье Никиты дано его сыну Артемию. В середине ХVIII века два родных брата Милюковых, Иван Кириллович и Яков Кириллович, стали родоначальниками двух ветвей вышневолоцких дворян. Как рассказывают старожилы, кто-то из опальных Милюковых жил в сельце Глебездове.

      В Дерягине (ныне Удомельского района) было землевладение ПОСТНИКОВЫХ, неродовитых дворян. В 1840 году сын священника Матвей Андреевич Постников получил орден Святого Владимира 4-ой степени с привилегиями. Очевидно, это произошло на закате его, титулярного советника, жизни. Его сын Дмитрий Матвеевич родился в 1792 году, значит, Матвею Андреевичу в год вручения ордена было уже за 70 лет. Дмитрий Матвеевич, уже в качестве дворянина, женился на дворянке Елизавете Михайловне Рыжановой, дочери вышневолоцкого помещика. В 1829 году у них родился сын Федор. По списку 1920 года Федор Дмитриевич Постников имел 229 десятин. 

      Деревня Дерягино известна своими хозяйственными строениями. Даже сейчас, когда в этой деревне никто не живет, эти строения оставляют впечатления крепкого хозяйства. Заботливый помещик обустроил свое имение в соответствии с требованиями, отвечавшим нововведениям того времени. Сарай для скота (а дойных коров было более 25) был сложен полностью из кирпича, в стенах были полукруглые окна, на чердак был большой трап для подвоза сена лошадьми. Жилой дом, рига – сарай с печью для сушки снопов – были тоже из кирпича. Даже пруд был выложен кирпичом и имел ступеньки. 

      Род князей ПУТЯТИНЫХ происходит от князей Острогожских – потомков Великого князя Владимира Святославича, крестившего Русскую землю. Князь Даниил Романович имел сына, князя Льва Данииловича, который по кончине своего дяди – князя Василия Романовича – наследовал Галицкое княжество, построил город Львов и был на княжениях Киевском, Звенигородском, Подгородском, Галицком, Владимирском и Острогожском. И от него пошли князья Острогожские и Изяславские. Происшедший от Острогожских князей князь Семен Дмитриевич Баба имел сына князя Ивана. Князь литовский Витовт посылала князя Ивана Бабу и брата его, князя Ивана Путяту, к Великому Князю Василию Дмитриевичу с войском на помощь против татар князя Кундака. От князя Ивана Бабы пошли князья Бабичевы, а от князя Ивана Путяты – князья Путятины.

      Учитывая интерес к княжескому роду, проживавшему в Костовском крае, рассмотрим его генеалогическое древо.

      Итак, Путятины пошли от Ивана Путяты, и его дети Василий, Иван и Дмитрий уже назывались Путятиными. Здесь показана ветвь, начинающаяся с времен княжения Василия I Дмитриевича (1371-1425 гг). Одна из ветвей этого древа потянулась в нашу сторону. В конце ХVII века в Бежецкой пятине было пятеро Путятиных с 603 крепостными мужского пола в поместьях и 114 – в вотчинах. Кончается эта ветвь серединой ХVIII века, когда в Генеалогию рода были вписаны дети стольника князя Ивана: Максим и Алексей. В этом месте происходит разветвление двух семей.

      Княжеское звание и, возможно, незаурядные способности членов рода Путятиных открывали им вход в государственные и выборные учреждения России. Один из представителей этого рода от флота капитан I-го ранга князь Александр Иванович Путятин в 1824 году на  свои средства и средства других помещиков, а также местных крестьян выстроил вместо двух деревянных церквей на погосте села Костовского каменный трехпрестольный храм Святой Троицы, Смоленской иконы Божией Матери и Архангела Михаила. Ктитор храма князь Путятин покоится у северной стены храма. Его могила, как и могилы других жертвователей, осквернена.

      Имение Путятиных Блавское на берегу реки Кезы было примечательно широкими ступенями, спускавшимися к реке. В имении была построена часовня в честь св. мц. царицы Александры.   

      СТРОМИЛОВЫ на нашей земле были не столь громки, как Путятины или Милюковы, но родовиты и многочисленны. По грамоте 1503 года Великого князя Ивана Васильевича, предку этого рода Степану Ильичу была пожалована из вотчины в Великом Новгороде Деревская пятина в Рязанской смерде, ныне Вышневолоцкого уезда – села и деревни с денежным и хлебным доходом. Уже в конце ХVII века в Бежецкой пятине было шестеро Стромиловых со 103 душами в поместьях и 6 – в вотчине. По сведениям 1662 года, за Новгородцем Иваном Степановичем состояло поместье в Бежецкой пятине, которое пожаловано ему в вотчину по грамоте царей Иоанна и Петра Алексеевичей в 1691 году за службу в войне с турецким султаном и крымском ханом. Итак, уже было две ветви рода Стромиловых.

      24 апреля 1842 года А.Г. Венецианов в письме Н.П.Милюкову сообщает о приехавшей в гости Вареньке Стромиловой – соседке по имению. А в конце 1842 года художник Плахов, ученик Венецианова «был принят помещиком Стромиловым в доме и обласкан».

      В Тверской картинной галерее хранится портрет кисти Марии Никифоровны Стромиловой (ур.Султановой) художника А.Г.Венецианова (ок.1820 г.). Поступил он из имения  В.В.Стромилова Мотовилиха Лопатинской волости Весьегонского уезда 6 августа 1919 года после осмотра коллекции картин.

      «Род Стромиловых происходит из Литвы, где именовался Струмило. 

      Александр-Станислав Петрашкевич (т.е. Петрович) внук Стромило (по литовским источникам) или Стромилов (Карамзин, Ист. Госуд. Рос., т. 6, стр. 255, пр. 405), наместник Лидский, староста Смоленский, маршалок (гофмаршал) вел. кн. Литовскаго Александра, был послом к в. кн. Ивану III в 1490, 1495 и 1499 гг.; встречал в 1495 вел. кн. Елену Иоанновну, невесту вел. кн. Александра Литовскаго в м. Маркове.

      В Литве существует два рода Струмилов; один, приписанный к гербу Наленч – происходит от вышеозначеннаго Александра-Станислава и пишется двойною фамилиею Петрашкевич-Струмило; другой род приписан к гербу Домброва и пишется Згерский-Струмило. Владимирская ветвь дворян Стромиловых употребляет герб Домброву, а потому возможно допустить, как происхождение Стромиловых из Литвы (на что прямых указаний нет), так и принадлежность их к роду Згерских-Струмило.

      В России первый упоминается: Алексей Стромилов,  дьяк в.кн. Василия Дмитриевича, писавший вторую духовную грамоту его около 1424. (Карамзин, 5, пр. 227; Соловьев, «История России», 4, 50; «Древн. Российск. Библиоф.», Новикова, изд. 2, т. 8, 352).

      Факсимиле подписи Алексея Стромилова помещено в «Русском Историческом Альбоме», изд. М. Погодина, М. 1853, лист 1-й, № 7-й.

      Феодор Стромилов, дьяк, казнен в 1497 г. за совет князю Василию Ивановичу, сыну в. кн. Иоанна III, уехать из Москвы, захватить казну и погубить кн. Дмитрия Иоанновича.
      Род Стромиловых разделился на несколько ветвей, связь между которыми не могла быть отыскана мною.» Так пишет потомок этого славного рода Николай Семенович Стромилов -  писатель и исследователь.

      Род ЮРЕНЕВЫХ впервые вписан в дворянское сословие в 1680 году, когда рейтеру Андрею Васильевичу было пожаловано поместье. В это время в Бежецкой пятине было два Юреневых с 98 душами в поместье. В Костовском крае до сих пор существует деревня Юренево, некогда принадлежавшая этому роду.

      Прошел этот славный век, век хозяйственников и аграриев, ценителей искусства и церковных благотворителей – век дворянства. Черной нитью прошиты страницы истории ХХ века, когда не стало этих замечательных людей, давших нам жизнь, веру, культуру. 

      И в преддверии дня памяти святых царственных мучеников хочется попросить всех вас: придем завтра в храм, попросим прощения у убитого царя, у убитых, изгнанных дворян за своих предков: прадедов, дедов и отцов, за то, что они кровью написали страницы истории ХХ века. 

      Поверьте, мы не будем жить лучше, пока храмы в этот день не будут полны кающегося народа.

потомок старинного дворянского рода Стромиловых

алтарник Николо-Теребенского монастыря

депутат Труженицкого сельского поселения

учитель краеведения Пятницкой СОШ

Соловьев Николай Алексеевич

п.Максатиха, июль 2009 года

